

Батенко А.В., Близнякова Р.А., Малышева Д.А., Щевелева С.С. *“История Палестины: международный аспект (1897–2009 гг.)”*

Коллективная монография “История Палестины: международный аспект: (1897–2009 гг.)” представляет собой фундаментальный труд, содержащий панорамное и многоаспектное освещение указанной темы. Необходимость написания подобного труда, заполняющего одну из лакун в отечественной и зарубежной историографии, назрела давно, и появление данной работы следует всячески приветствовать.

Указанное исследование представляется сколь информативным, логически продуманным и аналитически глубоким, столь и блестящим с точки зрения литературного стиля. Оно вводит читателя в курс многогранной комплексной проблематики, связанной с особенностями развития палестинской проблемы в международных отношениях в указанный хронологический период, даёт чёткое адекватное представление о специфике её эволюции.

Яркой отличительной чертой данной диссертации является отсутствие идеологических штампов и ограничений. Впечатляющая эрудиция авторов в существенных вопросах палестинской истории конца XIX – начала XXI века не только доставляет истинное удовольствие, но и заставляет читать работу с удвоенным вниманием.

Первые две части книги являются комплексным исследованием актуальных проблем истории Палестины накануне и в период мандата. Данная проблема, безусловно, является актуальной как в политическом, так и в научно-теоретическом отношении. Являясь конкретно-историческим исследованием, монография расширяет подступы к рассмотрению ключевых теоретических, исторических и политических проблем, позволяет глубже понять и осмыслить социологические, межнациональные, религиозные и идеологические процессы, происходившие в указанный период как в Палестине, так и на Ближнем Востоке в целом.

В указанной части авторами поставлена и решена исключительно актуальная и общественно значимая проблема вызревания внутренних предпосылок того жест-

кого противостояния двух этноконфессиональных групп Палестины, которое длится уже почти столетие. Эта конфронтация не преодолена до сих пор и затрагивает жизнь не только арабов и евреев, но и создаёт опасность для мира на Ближнем Востоке и чревата для международной обстановки. Именно эти обстоятельства свидетельствуют в пользу комплексного подхода к рассмотрению политики Великобритании в Палестине в период мандата.

Комплексный характер исследования предопределяет многоаспектный системный анализ различных сторон политики страны – мандатария в Палестине. Именно такой подход является одним из достоинств данной монографии.

Вместе с тем новизна материала данной части монографии связана не только с её комплексным характером, что само по себе свидетельствует о качественно новом уровне осмысления узловых проблем мандатного периода истории Палестины. Научная новизна заключается и в том, что авторы впервые подвергли пристальному и детальному анализу взаимоотношения мандатной администрации, правительства Великобритании с арабской и еврейской общинами Палестины. Наконец, объективно-критическая оценка глубины и масштабности, происходивших в Палестине процессов в период существования мандатного управления, позволяет более уверенно прогнозировать как направления их дальнейшей эволюции, так и позиции противостоящих до сих пор сил.

Третья часть монографии освещает историю Палестины в ООН в период 1947–1967 гг. На основе неиспользованных ранее в научных публикациях документов авторами исследован процесс обсуждения проблемы Палестины в ООН в указанный хронологический период, сделаны обобщения и выводы. Был учтен целый ряд противоречивых и спорных данных и фактов, часто встречающихся в отечественных и зарубежных изданиях по истории Палестины и ближневосточному конфликту. Это позволяет впервые увидеть весь

спектр проблемы Палестины при ее обсуждении в Совете Безопасности, Генеральной Ассамблее ООН. Всесторонний подход к исследованию проблемы Палестины дает возможность по-новому понять и оценить место и роль в них ООН, ранее изыскавшихся учеными более с идеологических, а не научных позиций. Этим самым вводится в научный оборот большое число источников, намечаются новые для палестиноведения теоретические проблемы.

В четвертой части аспект рассмотрения смещается в сторону классического международного. Вслед за событиями авторы покидают залы заседаний ООН и оказываются в море двустороннего и многостороннего обсуждения палестинской проблемы. План Аллона, Роджерса, инициативы советской и американской сторон как определяющих сил мирового сообщества, позиции других стран – все можно отыскать в этой самой бурной и насыщенной части монографии. От событий шестидневной войны до мирного процесса и его тупика в конце второго тысячелетия.

Пятая часть исследования посвящена современности. Здесь можно увидеть и события второй интифады, и Ливанскую войну, и целый ряд других драматических событий современной Палестины. Авторы сделали этюд, набросок современной истории региона, не слишком детализируя события. Нужно время для исторического полета, исторического обзора, которого еще нет, и тогда, избавившись от излишнего политического налета, эти события можно будет анализировать с позиций исторической методологии. А пока авторы оставили современную Палестину, доводя очерк о современности до 2009 года, когда-нибудь вновь возвратясь к событиям первого десятилетия XXI века.

Обращение к страницам прошлого, казалось бы, прочитанным и перечитанным вдоль и поперек, иногда дает неожиданные результаты. Результаты, весьма полезные для осмысления текущего момента, ибо анализ исторических событий под новым углом зрения, сквозь призму современного положения вещей, как правило, обнаруживает некоторые детали, ранее неизвестные или, напротив, известные, но ошибочно считавшиеся второстепенными или побочными.

Порой подобные открытия позволяют ученым найти тот инструмент, который помогает сделать наиболее вероятные прогнозы развития ситуации на ближайшую и долговременную перспективу. Умение делать такие открытия, большие или малые, и составляет ремесло историка. В этом умении проявляется практическая значимость труда историка, его научного продукта.

Научная и практическая значимость монографии рельефно проявляется на фоне возрастания интереса мирового сообщества к палестинской проблематике. Думается, что констатации и выводы авторов привлекут пристальное внимание не только учёных-востоковедов, работающих над узловыми проблемами истории стран Ближнего Востока, но и историков, политологов, культурологов и религиоведов более широкого профиля. Данная монография представляет собой фундаментальное исследование, открывающее дальнейшие перспективы для разработки соответствующей проблематики. А украинская ориенталистика в лице авторов монографии и Института востоковедения НАН Украины может смело заявить о наличии школы отечественного палестиноведения на Юге Украины.

*С.В. Дмитриевич,
доктор исторических наук, профессор.*